



探索物业管理新模式,激发居民自治积极性——

物业服务社焕出小区新颜值

“这个自助洗车点24小时服务,我们自己动手、随到随洗,很方便。”27日,正在城东街道新桥北村社区福新路洗车点洗车的老张说道。新桥北村自今年3月成立物业服务社以来,作为首个试点小区的东方花苑已安装道闸2处、河边护栏100余米,维修落水管11处,增设自助洗车点1处,新增停车位25处,纠纷调处9起、解决率100%……这些成绩的背后,是社区探索物业管理新模式,提升老旧小区物业精细化服务的生动实践。

“一把手工程”推进服务社创立

“建于2002年的东方花苑共有房屋10幢,由于物业管理混乱,小区陆续出现环境脏乱差、污水管道堵塞、绿化遭到破坏、停车无序等诸多问题。”社区党委书记张春霞介绍道。

“20年前我们也算得上高档小区,入住前几年物业公司管理得像模像样,但这十几年来,整个物业形同虚设。”业主们的心声引起了区委、区政府的注意。崇川区委书记胡拥军高度重视并实地调研,将该小区物业管理作为“一把手工程”加以推进,同时对成立物业服务社、构建小区物业长效管理机制提出了试点要求。

今年3月,新桥北村社区党委探索成立社区物业服务社,由社区党委书记担任法定代表人,形成街道、社区、居民综合物管服务“共同体”,以管理、自治为主线,提升小区物业质量。

“于细微之处”提升服务能力

楼顶的下水道堵塞,困扰了小区居民顾雅玉一家3年多。5月初,新成立的物业管理委员会副主任、物业服务社的骨干志愿者张会新带领3个人忙活了两个多小时,终于将下水道疏通了。他们不仅没收一分钱,还留下一句话:“今后有困难到一楼物业服务社找我们,有求必应。”

年近七旬的顾雅玉家住顶楼,楼顶下水管道常年无人清理导致严重堵塞,造成家中墙壁渗水。她曾多次找到小区开发商下属的物业公司,一直无人问津。“我找过保洁公司,但他们现场看后开口就要1500元,我想想没舍得。”顾雅玉没想到,这个难题在小区物业服务社

成立后很快就得解决。

“车辆乱停乱放,有人及时上前劝导;楼道私拉乱接,有人整理电线;花圃漂浮垃圾,有人拾捡;下水井堵了,有人帮咱清污……”东方花苑居民张美芳由衷为物业服务社点赞。

“自治能动性”引领队伍扩建

物业服务社成立后,试行“接诉即办”的处理机制,设立群众意见“收集站”,形成长效管理“议事门诊”,处理问题“红黑榜”进行公示;探索志愿服务抵扣物业费,志愿服务活动时长可兑换“绿能卡”;采取“52022”快速应急机制,即:接单后5分钟到达现场、小问题20分钟解决、特殊复杂问题两天形成解决方案并在两天内给予答复,实施清单式推进服务。

为了给物业服务社“扩能”,社区党委将综合行政执法局、城东派出所、两新单位等7个功能团体“联动”,配备9名一线社工,培育发展“菊馨社”“博爱家园”等服务社团、党员和退役军人志愿者110余人。

自物业服务社成立以来,助餐养老、益智活动、团辅活动等特色服务覆盖辖区全域人群。东方花苑居民志愿服务热情高涨,在小区绿化、环境治理、安全巡查等工作中,都有居民的身影,该小区的物业费收缴率也由20%提高至90%以上,推动了小区物业管理与基层社会治理的深度融合。

“接下来,新成立的物业服务社将强化小区自治能力和内生驱动力,实现自治、法治、德治融合。让越来越多的居民参与小区治理,构建和谐邻里关系,力争打造公共收益高、业主参与度高、管理有特色、有成效的住宅老小区。”城东街道党委书记王铮然介绍说。 马达

“微治理”编织民生幸福网



今年,虹桥街道虹南社区推出“微治理”行动,搭建微平台、提供微服务,发动居民积极参与,共同推进实施文明小区养成计划,有效化解基层治理中的“堵点、难点、痛点”,为辖区居民编织起民生幸福网。

打造基层微单元。虹南社区居委会将辖区划分为7个网格,做到需求在网格发现、信息在网格采集、隐患在网格排查、环境在网格维护,通过网格更加深入了解社情民意。社区还设立了5个居民议事会,依托邻里服务处、红学堂、初心亭等公共区域,收集并协调处理网格居

民的微需求。

凝聚党员微力量。为扭转社区建设过程中工作人员“一头热”的局面,虹南社区充分发挥以老教师、老干部为主体的党员志愿者作用,为社区提供志愿服务。“我们以化解社区矛盾为切入点,成立了睦邻调解工作室。”老党员杨福荣是“睦邻调解工作室”的发起人,今年以来协助社区化解各类矛盾十几起。

开展暖心微服务。为做到精准服务,虹南社区开展微管家志愿服务项目,他们从“幸福来敲门”做起,和居民们越走越近,越来越亲。在空巢老人“敲门行动”中,7名微管家每天不定时到独居老人家看看、聊聊,给他们买买菜、送送餐。社区还开通了“连心驿站微信群”,群里只要有人发出求助,网格员和微管家就迅速上门走访,及时协调解决。 唐倩蓉

倡导移风易俗 弘扬好人精神

26日,新城桥街道在城南新村社区举办“倡导移风易俗、弘扬好人精神”主题道德讲堂,通过看视频、读倡议、学模范、谈感悟、送吉祥等环节,引导居民争做社会主义核心价值观的积极传播者。

活动伊始,现场播放了短视频《婚事新办、丧事简办》,居民代表宣读了《倡导移风易俗、培育文明新风》倡议书。近年来,新城桥街道把道德讲堂作为推进移风易俗的有效载体和倡导文明新风的生动课堂,引导居民自觉抵制高价彩礼、大操大办等不正之风,倡导婚事新办、丧事简办、节俭养德、文明理事的社会新风尚,促进移风易俗理念深入人心。

在学模范环节,与会人员集中观看了“中国好人”李培生、胡晓春的先进事迹。“我们都要学习中国好人在平凡岗位上敬业奉献的精神,把小事做好,把好事办好。”青年党员候雪分享了学习感悟。

“实施公民道德建设工程,弘扬中华传统美德,加强家庭家教家风建设,推动明大德、守公德、严私德,提高人民道德水准和文明素养。”在讲理论环节,城南新村社区党委书记张杰以读原著、学原文、悟原理的方式,领学了党的二十大报告中关于“提高全社会文明程度”的重要论述。送吉祥环节,张杰为党员代表送上了福字。

席海涛



27日,幸福街道秦西社区联合爱心企业开展“爱心蔬菜进社区、传递温暖聚民心”活动,向辖区60周岁以上老人赠送蔬菜。 吕雷雷



27日,学田街道在圆融商圈小蜜蜂加油站开展新业态新就业群体慰问活动,向外卖骑手们送上暖冬爱心礼包。 石杨



连日来,陈桥街道树北村党员志愿者在做好防护的前提下,深入辖区走访孤寡、留守老人,叮嘱他们如有身体不适及时联系结对帮扶干部,同时送上防疫、防寒物资。 黄晶



26日,城东街道小石桥社区开展“冬日暖阳、爱心服务”主题活动,志愿者为辖区生病的党员们送上慰问品,传递关怀和温暖。 黄海娟